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Газони займають значну частку серед міських зелених наса-
джень та відіграють важливу санітарно-гігієнічну та естетичну 
роль. Їх довговічність і декоративність забезпечується викорис-
танням стійких злакових видів та збалансованих травосумішей, 
адаптованих до умов вирощування. Досліджено, що найбільш по-
ширеними представниками рудеральних рослин на газонах різно-
го функціонального призначення Уманського національного уні-
верситету є кульбаба лікарська (Taraxacum officinale (L.) Weber ex 
F.H.Wigg.), подорожник ланцетолистий (Plantago lanceolata L.),  
грицики звичайні (Capsella bursa-pastoris (L.) Medik.), подорожник 
великий (Plantago major L.), пирій повзучий (Elymus repens (L.) 
Gould), деревій звичайний (Achillea millefolium L.), мишій зеле-
ний (Setaria viridis (L.) P.Beauv.). Визначено, що рівень забур’я-
неності газонних ділянок території УНУ переважно є помірним 
та середнім (3–4 бали). Найбільш засмічені бур’янами спортивні 
газони, де рудеральні рослини місцями витісняють культурні тра-
ви. З’ясовано, що характер змикання травостою на декоративних 
газонах здебільшого зімкнуто-мозаїчний, тимчасом на спортив-
них – роздільно-груповий і мозаїчно-груповий, що зумовлено 
значним антропогенним навантаженням. Щільність пагонів у де-
коративних газонів становила 75–118 шт./100 см², у спортивних 
газонів цей показник не перевищував 67 шт./100 см². У результаті 
комплексного оцінювання якості газонних покривів визначено, 
що декоративний газон, який знаходиться у партерній частині 
університету можна віднести до категорії газонів хорошої якості. 
Якість спортивних газонів на території – помірна та погана, що 
вказує на необхідність їх відновлення.

Ключові слова: газонний покрив, декоративність, забур’я-
неність, якість травостою, характер змикання, проєктивне  
покриття.
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Постановка проблеми та аналіз остан-
ніх досліджень. Газони займають значну 
частку серед зелених насаджень у багатьох 
містах світу, покриваючи до 75 % їх відкри-
тих просторів. Вони істотно впливають на 
міський пейзаж та відіграють важливу роль 
у повсякденному житті людей [1–3]. Газони 
створюють у приватних садах та громадських 
парках, на кладовищах, спортивних майдан-
чиках та вздовж доріг [4]. Дернину часто  

використовують як найпростіше та найде-
шевше короткострокове рішення для покрит-
тя територій після знесення будівель або для 
озеленення покинутих територій [5].

Озеленення територій об’єктів обмеже-
ного користування потребує індивідуального 
підходу через специфіку призначення, осо-
бливо це стосується закладів освіти [6]. Га-
зони відіграють важливу роль в озелененні 
навчальних закладів. Вони мають важливе  
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санітарно-гігієнічне, естетичне та пізна-
вальне значення [7, 8]. Газонні покриви є 
частиною структурного та просторового пла-
нування територій, виконуючи декоратив-
ні, художні, пізнавальні та освітні функції  
[9, 10]. За функціональним призначенням га-
зони поділяють на декоративні, спортивні та 
спеціальні. На території навчальних закладів 
найбільші площі займають саме декоративні 
та спортивні дернові покриття [11].

Незалежно від цільового призначення га-
зонів, першочерговим критерієм за вибору 
травосуміші є стійкість видів до умов виро-
щування. Адаптовані види трав’янистих рос-
лин потребуватимуть меншого догляду, що, 
відповідно, зменшить частку антропогенного 
впливу на навколишнє середовище [12, 13]. 

Газони створюють переважно зі злакових 
трав, які здатні пристосуватися до умов вирощу-
вання та формують рівномірне дернове покрит-
тя [14]. Найбільш стійкими видами, які здатні 
формувати декоративне дернове покриття за 
різних умов вирощування є Festuca rubra L.,  
Lolium perenne L., Agrostis stolonifera та Poa 
pratensis [15, 16]. Ці види найчастіше вико-
ристовують під час створення спортивних і 
декоративних газонів, оскільки утворена ними 
дернина достатньо щільна та пружна і не утво-
рює купин у результаті витоптування [17, 18]. 

За створення газонів застосовують суміші 
кількох видів трав, які дозволяють отримати 
довговічний травостій, що зберігає декора-
тивні якості [19]. До складу травосуміші ма-
ють входити такі види трав, які не витісняють 
цінні види та здатні формувати однорідну 
дернину. Травосуміші декоративних газон-
них покривів складаються переважно з двох 
– трьох компонентів [20].

Мета дослідження. Оцінити стан газон-
них покривів на території Уманського націо-
нального університету та розробити рекомен-
дації щодо його поліпшення.

Матеріал і методи дослідження. Дослі-
дження стану газонних покривів території 
Уманського національного університету про-
водили упродовж 2023–2025 рр. 

Клімат досліджуваної території – помірно 
континентальний, з м’якою зимою та теплим 
літом. Середньорічна температура повітря 
становить +8,8 °С, середнє значення віднос-
ної вологості повітря – 70 %. Сума опадів 
за рік у середньому становить 586 мм [16]. 
Ґрунтовий покрив представлено чорнозема-
ми опідзоленими важкосуглинковими мало-
гумусними [21].

Оцінювання забур’яненості газонних по-
кривів здійснювали за 6-бальною шкалою,  

де 0 – бур’яни відсутні; 1 – поодиноке за-
бур’янення (1–3 бур’яни на 10 м2); 2 – покрит-
тя до 5 % (3–5 бур’янів на 1 м2); 3 – покриття  
5–20 % (5–15 бур’янів на 1 м2); 4 – покриття 
20–50 % (20–30 бур’янів на 1 м2); 5 – культу-
ра під загрозою, ступінь покриття 50–70 %;  
6 – суцільне засмічення з покриттям 75– 
100 % [22].

Загальну декоративність газонів визна-
чали за 5-бальною шкалою, яка враховує ха-
рактер змикання травостою, його проєктивне 
покриття. Відповідно до зазначеної шкали у  
5 балів оцінюють газони, проєктивне покрит-
тя яких становить 100 % (зімкнуто-дифузне); 
4 бала – 70–80 % (зімкнуто-мозаїчне); 3 – 50–
60 % (мозаїчно-групове); 2 – ˂50 % (розділь-
но-групове); 1 – 15–20 % (одиночно-розділь-
не) [23].

Якість газонів визначали за кількістю 
пагонів на 100 см2 з урахуванням зони виро-
щування. Згідно зі шкалою у 6 балів оцінено 
газони з кількістю пагонів більше 120 шт.,  
5 – 100–120 шт.; 4 – 75–100; 3 – 50–75;  
2 – 25–50; 1 – ˂ 25 шт.

Комплексне оцінювання якості газонів 
здійснювали за 30-бальною шкалою, де 26–
30 – газони вищої якості; 21–25 – відмінної; 
17–20 – хорошої; 10–16 – задовільної; 5–9 – 
помірної; ˃ 5 – поганої якості.

Результати дослідження та обговорен-
ня. Відповідно до візуального оцінювання 
стану газонних покривів території Умансько-
го національного університету визначено, 
що найбільш поширеними представника-
ми рудеральних рослин на газонах різного 
функціонального призначення є кульбаба 
лікарська (Taraxacum officinale (L.) Weber 
ex F.H.Wigg.), подорожник ланцетолистий 
(Plantago lanceolata L.), грицики звичайні 
(Capsella bursa-pastoris (L.) Medik.), подо-
рожник великий (Plantago major L.), пирій 
повзучий (Elymus repens (L.) Gould), деревій 
звичайний (Achillea millefolium L.), мишій зе-
лений (Setaria viridis (L.) P. Beauv.).

Серед зазначених рослин значної шкоди 
газонним покривам завдає пирій повзучий 
(Elymus repens (L.) Gould), який, через по-
тужну кореневу систему, швидко витісняє 
культурні трави, легко відновлюється з коре-
невищ та стійкий до скошування. Мишій зе-
лений (Setaria viridis (L.) P. Beauv.) є одним 
з найбільш агресивних однорічних бур’янів, 
який утворює велику кількість насіння, що 
довго зберігає схожість. Кульбаба лікарська 
(Taraxacum officinale (L.) Weber ex F.H.Wigg.) 
формує велику кількість насіння, яке легко 
поширюється вітром на сусідні території,  
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а також утворює щільну розетку, яка пригні-
чує газонні трави. Загалом, бур’яни швидко 
розростаються та витісняють газонні трави, 
знижуючи декоративні якості газонних куль-
турфітоценозів.

У результаті візуального оцінювання 
ділянок території УНУ, вкритих газонни-
ми покривами визначено, що їх забур’яне-
ність є помірною і середньою, що відпо-
відає трьом та чотирьом балам (табл. 1). 
Найбільш істотне засмічення рудеральними 
рослинами спостерігали на спортивних га-
зонах, де бур’яни подекуди витісняли куль-
турні рослини.

Визначено, що характер змикання тра-
востою у декоративних газонів переважно 
зімкнуто-мозаїчний, тимчасом у спортивних 
– роздільно-груповий та мозаїчно-груповий, 
що пов’язано з інтенсивним антропогенним 
навантаженням останніх (табл. 2). 

Подекуди газонний покрив має розриви 
через надмірне витоптування, яке призво-
дить до загибелі культурних трав та пору-

шення цілісності газонного культурфітоце-
нозу (рис. 1).

Визначено, що кількість пагонів на 100 см2  
у декоративних газонів коливалася у межах 
75–118 шт. з найбільшим показником щіль-
ності у газону на території партерної части-
ни УНУ, тимчасом кількість пагонів на спор-
тивних газонах не перевищувала 67 шт. на  
100 см2 (табл. 3). Такі показники щільності 
культурних трав на спортивних газонах вка-
зують на доцільність проведення капітально-
го ремонту газонного покриву, який передба-
чає його повне відновлення.

У результаті комплексного оцінювання 
якості газонних покривів визначено, що лише 
декоративний газон, який знаходиться у пар-
терній частині університету можна віднести 
до категорії газонів хорошої якості (табл. 4). 
Декоративні газони біля пам’ятника Аль-
ма-матер та адміністративного корпусу УНУ 
відносимо до газонів задовільної якості, тим-
часом якість спортивних газонів визначено 
як помірну та погану.

Таблиця 1 – Забур’яненість газонних покривів території УНУ, 2023–2025 рр.
Дослідна ділянка Тип газонного покриву Оцінка, бал

Партер декоративний 3
Пам’ятник Альма-матер декоративний 4
Адміністративний корпус декоративний 3
Футбольне поле спортивний 4
Спортивний майданчик спортивний 5

Таблиця 2 – Загальна декоративність газонних покривів, 2023–2025 рр.

Дослідна ділянка Характер змикання 
травостою

Проєктивне 
покриття, % Оцінка, бал

Партер зімкнуто-дифузне 100 4
Пам’ятник Альма-матер зімкнуто-мозаїчне 70–80 3
Адміністративний корпус зімкнуто-мозаїчне 70–80 4
Футбольне поле мозаїчно-групове 50–60 3
Спортивний майданчик роздільно-групове ˂50 2

 

Рис. 1. Газонні покриви спортивного типу на території УНУ.
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Проведене оцінювання якості газонних 
покривів вказує на необхідність проведення 
належного та своєчасного агротехнічного 
догляду за ними. Зокрема, особливу увагу 
необхідно приділяти аерації та підживленню 
спортивних газонів. Аерація знижує ущіль-
нення ґрунту, поліпшує газообмін між ґрун-
том та атмосферою, запобігає застою води та 
підвищує стійкість газонного покриву до по-
сухи, а також поліпшує засвоєння поживних 
речовин у разі застосування добрив. Збалан-
соване підживлення газонів сприяє швид-
кому відновленню рослин після фізичного 
навантаження та скошування, забезпечує 
зміцнення кореневої системи, формування 
щільного трав’яного покриву та покращує 
естетичний вигляд газонних травостоїв. 
Важливе значення має скошування та полив 
газонів, які забезпечують підтримку життє- 
здатності та декоративності газонів. Регу-
лярна обробка газонної дернини препарата-
ми для запобігання ураження хворобами та 
шкідниками і поширення бур’янів сприяти-
ме довготривалому збереженню якості тра-
востоїв.

Висновки. Встановлено, що на газо-
нах різного функціонального призначення  
Уманського національного університету най- 
поширенішими рудеральними видами є 
кульбаба лікарська, подорожник ланцетоли-
стий, грицики звичайні, подорожник вели-
кий, пирій повзучий, деревій звичайний та 
мишій зелений. Найбільшої шкоди газонним 
покривам завдає пирій повзучий. Рівень за-
бур’яненості газонів помірний та середній 
(3–4 бали), зокрема найбільш засміченими 

є спортивні газони, де рудеральні види міс-
цями витісняють культурні трави. Виявлено 
відмінності у характері змикання травостоїв: 
для декоративних газонів характерним є зі-
мкнуто-мозаїчний тип, тимчасом для спор-
тивних – роздільно-груповий і мозаїчно-гру-
повий, що зумовлено підвищеним антропо-
генним навантаженням. Щільність пагонів 
у декоративних газонів коливалася у межах 
73–118 шт./100 см², у спортивних – не пе-
ревищувала 67 шт./100 см². За результатами 
комплексного оцінювання встановлено, що 
декоративний газон партерної частини уні-
верситету має добру якість травостою, тим-
часом спортивні газони – помірну та низьку 
якість і потребують відновлення.
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Analysis of lawns condition at Uman National 
University

Brovdi A., Kunpan L.
Lawns occupy a significant share of urban green 

spaces and play an important sanitary and aesthetic 
role. Their durability and decorative value are ensured 
by the use of resilient grass species and well-balanced 
grass mixtures adapted to specific growing conditions.

The study revealed that the most common ruder-
al plant species found on lawns of various functional 
types at Uman National University include com-
mon dandelion (Taraxacum officinale (L.) Weber 
ex F.H.Wigg.), ribwort plantain (Plantago lanceo- 
lata L.), shepherd’s purse (Capsella bursa-pasto- 
ris (L.) Medik.), broadleaf plantain (Plantago  
major L.), couch grass (Elymus repens (L.) Gould), 
common yarrow (Achillea millefolium L.), and green 
foxtail (Setaria viridis (L.) P. Beauv.).

In particular, couch grass (Elymus repens (L.) 
Gould) causes significant damage to lawn stands. 
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It was determined that the level of weed infesta-
tion of lawn areas within the university territory is 
predominantly moderate (3-4 points). Sports lawns 
were found to be the most heavily infested, where 
ruderal species occasionally displace cultivated 
grasses.

The study also established that the grass stand 
structure of ornamental lawns is predominantly 
closed mosaic, whereas sports lawns exhibit sepa-
rate-group and mosaic-group patterns, which is at-
tributed to significant anthropogenic pressure. Shoot 

density in ornamental lawns ranged from 75 to 118 
shoots per 100 cm², while in sports lawns it did not 
exceed 67 shoots per 100 cm².

Based on a comprehensive quality assessment, 
the ornamental lawn located in the parterre area of the 
university was classified as high quality. In contrast, 
the quality of sports lawns was assessed as moderate 
to low, indicating the need for restoration.

Key words: lawn cover, ornamental value, weed 
infestation, grass stand quality, grass stand closure 
pattern, projective cover.
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